

段义和与济南爆炸案

核心提示

7月9日,星期一。柳海萍到济南市国土资源局上班的时候,与往常一样“打着太阳伞,穿一件白色短袖衫”。下午17点半,下班回家路上,在距自家小区150米的建设路,柳海萍驾驶的浅绿色广州本田“飞度”轿车发生爆炸,她被当场炸死。被抓获的犯罪嫌疑人之一陈志,是济南市人大常委会主任段义和的侄女婿。一周后,段被开除中共党籍和公职,所涉问题是“长期包养情妇,给其情妇大量财物,为其情妇谋取利益,并有涉嫌爆炸杀人严重犯罪问题”。

爆炸事件

“房子都炸飞了,就挂在上边窗户上。”一位居住在济南市建设路52号居民楼里的大妈指着五楼的窗户。提及当时情景,她仍心有余悸,“突然一声巨响,接着就是滚滚的黑烟”。

7月19日,爆炸发生后的第10天,在现场还能看到地上有一片燃烧遗留下的黑色污迹,轿车底盘的轮廓依稀可辨。横贯马路上的电线上挂着一块被炸飞的汽车残骸,附近被震坏的居民楼窗子刚刚换了新玻璃。

济南市市中区建设路,属于近几年刚刚兴起的居民区,在南北走向不足1公里的范围内,聚集了四五个居民小区。爆炸就发生在建设路中段济南工商局大楼北侧十多米处,旁边一条东西走向的小巷通往柳海萍所居住的小区,立在巷子口的广告牌上写着“如意苑,前方150米向左”。

目击者称,当时柳海萍所驾驶的“飞度”轿车正由北往南行驶,在快拐弯时减速,突然爆炸。车里的柳海萍被甩向前方三四十米处,只剩下上半身可以辨认。一辆刚好路过的出租车受到爆炸影响起火,司机受伤,路边一个卖水果的商贩被炸飞的汽车铁皮划伤脖子,“缝了十几针”。

“起初都是以是与出租车发生碰撞,油箱爆炸,但一看这阵势,根本就不像,油箱爆炸哪有这么大的威力?”一位自称开过几年车的居民告诉记者。很快赶到现场的除了警车,还有很多牌照特殊的政府车辆。有目击者称,警察扑灭爆炸引发的大火后迅速将“飞度”车牌照取下。这个牌号为“鲁AJ××××”的警用内部车牌,开始引起人们的猜测。

案子的侦破并没有费多少周折,据说“公安部当晚就派人赶到济南,参与破案”。嫌疑人之一陈志很快被逮捕,除了市人大常委会主任的侄女婿这个身份外,他还是济南市公安局治



空位时喻段义和

安三大队副大队长。

直接实施爆炸的凶手至今仍在潜逃,在如意苑小区门口的公告栏里张贴着“线索悬赏”,给出的描述是:“男,40岁,身高170~173厘米,长方脸,大眼睛,肤色较白,卷发,南方普通话口音,身穿蓝色T恤衫,米黄色制服裤,黑皮鞋。”案发后没几天,济南市每个出租车司机也都接到了一张“线索悬赏”的通知,上边列出了该男子7月9日下午作案后逃跑的详细路线,显示他在短短半小时内至少换乘了3辆出租车。

与追捕犯罪嫌疑人相比,死者柳海萍的身份对市民来说更具吸引力。

柳海萍的人生

“长相漂亮,做事干练”的柳海萍今年31岁,在济南市国土资源局机关党委上班。只有初中文化水平的她,在短短四五年间,从一个普通招待所服务员升至正科级国家公务员。这一切,都有赖于她早在13年前就结识的段义和。

资料显示,1994年,时任山东省电子工业局(总公司)党委书记、副局长(副总经理)的段义和,到聊城挂职地委副书记。众多知情人告诉记者,就是这时候,段结识了出生在聊城农村的柳海萍。当年只有18岁的她,身份是“段书

记家的保姆”。

一年半后,段义和回到济南,“关系亲密”的柳海萍并没有跟来,而是在段义和的“帮助”下去了聊城当地一家电子集团上班。柳海萍到济南应该是在2001年段义和当上市人大常委会主任以后,身份是“人大”招待所的服务员。但这个广泛流传的信息并未被证实,招待所一位自称“上了十几年班”的工作人员称,“从来没有一个叫柳海萍的女服务员在这里上过班”。

2003年左右,柳海萍来到济南市天桥区制锦市街道办事处党政办公室上班。此前,她在某行政学院拿到了公务员培训的结业证书。据街道办事处工作人员回忆,当时“她穿着很普通,平时骑自行车上班,不怎么爱说话,看上去很文静”。但一年多以后,“听说柳海萍被调往市里的某个局,人们才开始议论,她肯定是有关系,要不然谁有这么大的能量”。

其实,在这前后,柳海萍的名字曾在市中区财政局和济南市财政局的工作人员名录中出现,但在工作人员的印象里“只是挂个名,很少见她上班”。去年,柳海萍调往济南市国土资源局,并很快被提升为正科级干部。一张当时国土资源局召开的团员业务交流座谈会照片上,柳海萍就坐在发言领导的右侧前排。

与职场上的“跑步前进”相对照,柳海萍平时给人的印象却是“很低调”。“她长得很漂亮,

身材匀称,穿着讲究,看上去很干练。”如意苑小区的工作人员记得,“但平时深居简出,基本上按上下班时间外出和回来,很少跟人闲聊,顶多就是见面点个头,就连邻居都对她没印象。”甚至在国土资源局保安的印象中,“很少见她开车来上班,即便开车来也从没停在单位院子里”。

跟平日的低调构成反差,柳海萍在济南至少拥有两部轿车和4处房产。据一位小区停车场管理员回忆,“平时一般开浅绿色‘飞度’,还有一辆黑色轿车,不太常见”。如意苑属于济南的中高档小区,房子一般在每平方米5000元以上。柳海萍的房子在9楼,三室两厅,登记的户主是她母亲的名字,虽早在2005年就买下,但一直没人住,直到2007年春节后才住进来。

在市民们传言中,柳海萍曾与省立医院的一位年轻医生结婚,生了个儿子,没过多久便离婚,此后一直独居。儿子随她母亲,居住在济南另一处房子中。

据一位知情人士透露,案发当晚,警方去柳海萍家里搜查,并没有发现任何男士生活用品,甚至连两本影集里也都是她个人的艺术照和生活照,“只有几张和自己儿子的合影,没有一个男人的影子”。但在柳海萍的手机里,警方发现了数个当地正局级以上官员的电话号码。这个被炸得“血肉模糊”的女人呈现在人们面前的身份开始变为“高官情妇”,而最先落网的“高官”,就是济南市人大常委会主任段义和。

段义和的仕途

段义和的家乡山东齐河县,位于黄河以北,济南、德州、聊城三市的交界处。如果仅从这点看,他在济南的仕途升迁应该不会很快。据当地一位年事已高的退休老干部介绍,由于当年济南城解放时由胶东部队接管,所以,历来活跃在济南政界的“人大”多出自胶东,显然,段不在这个序列中。

1970年,段义和从西安交通大学无线电系自动控制专业毕业后,进天津764厂三车间任技术员、调试班班长。4年后,他调入764厂党委组织部任干事,从此开始进入组织系统。

在调往家乡齐河县委组织部工作两年后,段义和于1978年进入山东省委组织部。从干事做到处长,段义和用了12年,“这比较符合政界的升迁逻辑,但也能说明他干得还不错”,一位当地组织系统的退休干部向记者分析。

1990~1997年,段义和在山东省电子工业局(总公司)工作,先后担任副局长(副总经理)、党组成员、党委书记等职。虽然已经官至正厅级,但对于一直在组织系统工作的段义和来

说,电子工业局这种“冷衙门”的职务或许并不能让他满意。

转折出现在1997年12月,段义和调任济南市委副书记。虽然在级别上算是平级调动,但“从一个专业性很强的普通厅局调到一个省会城市担任组织副书记,手中的权力肯定大多了”。在当地一位正厅级退休老干部眼中,这次调动是段义和仕途中的“关键”,“若非有贵人相助,很难完成”。

从此到2001年2月,段义和一直担任济南市委分管组织、人事工作的副书记,其间还于1998年2月至1999年12月兼任济南市委组织部部长。重组组织系统的段义和,开始“如鱼得水”。据当地多位退休老干部回忆,段义和在济南政界的口碑开始变坏也就是在担任市委副书记后期,“主要是用人问题”。甚至一度,在当地政界流传着一个不成文的说法:“济南哪个处长、局长要升职,不得找老段?!”

此外,他喜欢在各机关安排解决自己亲属和亲信的工作问题,这在当地已经不是什么秘密。据介绍,段义和的不少亲属分别在省、市、县各级人事、财政、宣传系统重要位置上工作。

2001年2月,距正式的“人大”换届还有一年多,段义和当选为济南市人大常委会主任、党组书记。这次提前的选举换届,在当地一些老干部眼中被解读为“耍了手段,找了人帮忙”。虽然在一般人印象里,人大常委会主任常被理解为一个没有实权的虚职,但由于济南不同于其他很多城市人大常委会主任由市委书记兼任的情况,段义和为专职“人大”常委会主任,加之在市委常委中的排序处于前三位,“在用人方面,他的意见还是很有分量的”。

随着用人方面的问题显露,段义和的生活作风问题也渐渐浮出水面。据一位知情人士透露,他在担任人大常委会主任期间,曾先后安排数位“年轻漂亮”的女性进入“人大”工作。有的从省级单位调入,有的从市级机关调入,甚至还有一位当地某酒店的年轻女服务员,直接被调来“专门为主任服务”。

在这些“年轻漂亮的女性”中,柳海萍虽然一直很低调,但在当地政界圈子里也早就“略有耳闻”。对于突如其来的爆炸杀人,当地政界人士,都显得极为谨慎,“这水太深了,趟不得,趟不得”。倒是市民们对此流传着五花八门的版本:有人说柳海萍以向中纪委举报来挟段义和,有的说是段义和的政敌故意制造恶性事件,以向他栽赃。

对于这个被市民们戏称为“恐怖袭击”的爆炸案,当地政府部门在一次通报上给出的定性中包含了三个“最”——“建国58年来性质最恶劣、影响最坏、蓄意爆炸杀人涉嫌官员级别最高。”

据《三联生活周刊》

防沉迷系统,一道脆弱的防线



核心提示

7月16日,旨在避免青少年上网玩游戏成瘾的网络游戏防沉迷系统在7大网络游戏公司的11款网络游戏中正式启动,未成年玩家连续上网时间受到严格控制。但在采访中了解到,在相应而生的一类“反沉迷系统”招数夹击下,防沉迷系统成了一道脆弱的防线,仍有不少未成年玩家冲破防线继续沉溺在网络游戏中。

专家指出,要有效遏制青少年沉迷网络游戏,防沉迷系统要加以改善加固,家长、学校和社会也要给予正确引导,防网络游戏沉迷需多管齐下。

道高一尺 魔高一丈

根据网络游戏防沉迷系统设计,“在设有防沉迷系统的游戏中,未成年人在线游戏时间3小时内,所有游戏收益正常;未成年人在线游戏3小时之后,再持续下去的两小时为‘疲劳’游戏时间,其间其游戏收益为正常收益的50%;未成年人累计在线游戏时间超过5小时的为‘不健康’游戏时

间,其间无法获得任何游戏收益。用户只有累计下线时间超过5小时,累计在线时间才会清零。”

国家新闻出版总署工作人员表示,已对我国的网游进行监督检查,一旦发现网游未安装防沉迷系统,将予以关闭游戏处理。

据了解,防沉迷系统由注册系统、验证系统、查询系统三大系统组成。记者在魔兽世界、传奇、大话西游等大型网络游戏中以新手身份注册时发现,玩家在注册账号时,须向运营商提供实名、身份证号、年龄等身份信息。所有通过实名认证确定为未成年人身份的、实名身份信息不规范的和验证未通过的用户,均纳入网络游戏防沉迷系统范围。

几乎在防沉迷系统发布的同时,五花八门的“反沉迷系统”招数也“应运而生”。“只需要填写一个成年人的身份证号有什么难的?各位小朋友,赶快拿出你爸爸妈妈的身份证吧!”在“掘客网站”上有一名网友在研究过防沉迷系统后留下“研究成果”,如是教导各位未成年玩家,一名昵称为“灰色镜头”的网游迷在网上公布了他总结的几个“反沉迷系统”技巧:如申请几个账号,轮流使用,在未受防沉迷系统限制的在线时间内,每个账号玩上3个小时;转换服务器,“私服”是攻克防沉迷系统一大法宝,因为受限制的游戏基本上都是“官方”服务器,所以私人建立的网游服务器没有限制;直接登录某游戏在国外的服务器,躲避国内安装的防沉迷系统;和防沉迷系统玩“时间差”,由于系统规定连续玩5个小时以上收益为零,而且玩够5小时后,得休息超过5小时后才能

再玩。“那我可以晚上7点钟开始上网,玩到凌晨0点正好到第二天,然后继续接着玩5小时,两天的时间连在一起等于我起码可以玩10个小时。”这名年仅17岁的“高手”玩家得意地在网上介绍对付防沉迷系统的又一花招。

不少网络游戏迷对记者说:“防沉迷系统形同虚设,只不过现在玩起来比以前麻烦一些。”还有一些网站甚至推出“身份证号生成器”的小软件供大家免费下载,玩家只需填写好省份、城市、性别、年龄等,再选择“生成号码”,1秒钟的时间就会出现500多个符合要求的身份证号码,玩家们则可以利用这些生成的身份证号码注册多个游戏账号,一直玩下去。

网游公司:实际影响不大 防沉迷系统治标不治本

福州网龙公司营销中心负责人陈浩告诉记者,“由于网龙在国家防沉迷政策出台前,就已考虑了对系统功能的设置,他们的网游运营方式是免费的,收费也和在线时间无关,所以这次的防沉迷系统推出对网龙自身运营没有造成什么影响。”陈浩介绍说,“以网龙开发网络游戏《魔域》为例,游戏设计之初就研发出了环保练功的系统功能,将游戏经验值和在线时间关联降低,通过环保练功的功能,玩家在游戏体验超过一个小时后是否继续在线将不影响经验值增加。”

目前,网易、金山软件等多家公司均表示,防沉迷系统对于公司的业绩影响并不大,即使没有防沉迷系统,有的游戏本身也自带防沉迷模块,对于玩家有“按时吃饭”、“早点休息”等人性化提示,还对那些休息时间长的玩家,提供经验值加倍等奖励。

福州“神话家园”网络公司负责人认为,按照目前的情况来看,防沉迷系统治标不治本,未成年玩家们通过各种手段完全可以绕过该条防线,继续沉迷下去。他认为,“防沉迷

系统尚须完善。”

防范未成年人沉迷网游 需多管齐下

自今年4月15日在全国所有网络游戏中推广防沉迷系统以来,社会上就已经出现了各种“反沉迷系统”招数。对此,新闻出版总署音像电子和网络出版管理司负责人曾指出:“防沉迷系统只是解决未成年人沉迷网络游戏的措施之一,并不是惟一措施,更不是说安装了防沉迷系统就能解决所有问题。事实上,该系统主要是针对网游深度沉迷者设立的。深度沉迷者的通常表现是长时间钟情于某一个网络游戏,追求收益的最大化,以显示其在虚拟游戏世界中的地位。就我们跟踪观察,玩家在不同游戏中挑来换去的现象,往往都是一些初级者或未过度沉迷者。从理论上讲,对不同企业不同游戏中轮流玩的游戏时间是有限制的,但在实际操作中难度极大,这等于要在不同的游戏运营商之间专门建立一个庞大的网络,才能解决一个玩家在不同运营商之间不同的游戏间切换,这不仅要极大的投入,并且还涉及不同企业的商业机密,知识产权保护等。”

该负责人还表示,防止未成年人沉迷网游,需要各方的努力。比如,未成年人的父母应保管好自己的身份证号,不让孩子拿去使用。对于网络的“身份证生成器”等,相关部门会进一步对身份证号等进行验证,防沉迷系统的这一漏洞下一阶段有望得到解决。

福州市文化局相关负责人表示,学校应多建设适合青少年上网场所,在老师的监督和指导下,进行健康、有益的网络活动。”他说,“目前,我们管理部门仍然以严管未成年人进入营业性网吧为协助青少年戒除网瘾的主要

工作手段。”

福建本土某游戏公司的一名陈姓负责人表示,网游厂商根据用户提供的身份证号等少量信息即可让其注册,至于身份验证等,需由相关部门进一步加强管理。

“防沉迷系统只能起到引导作用,防止未成年人沉迷于网络游戏需要社会各界的联动,从未成年人心理上进一步地进行引导和规劝,应多开展一些有助于青少年身心健康成长的社会活动来分散孩子们对网络的迷恋。”福建省社科院的一名专家指出,“这些为青少年举办的课外活动要更具趣味性,贴近青少年的生活。”

一些网友则认为,解决未成年人沉迷网络游戏的问题,需社会各界一起努力,正确疏导才是正道。

据新华社

